

楊增新才大識遠 (上)

李清如

——新疆風雲人物誌之一

新疆自古是治少亂多的地方，時到清末，更有十年一大亂，五年一小亂之流言，傳遍全省。亂多的地方，每易產生風雲人物，因而自民國鼎革以來，直至神州沉淪。在此四十年中，因時移勢轉，因緣際會，產生出不少的風雲人物：如楊增新、金樹仁、樊耀南、堯樂傳士、馬仲英和加尼牙孜、盛世才、張治中、麥斯武德、鮑爾漢、烏斯漢，以及陶峙岳等，不一而足。筆者在新疆公多年，對這些風雲人物往事多所熟悉。今僅依順序報導於後，以饗中外讀者。第一個就由楊增新述起。

清末進士外放甘肅

楊增新字鼎臣，祖籍江蘇上元。其先祖在明末隨沐英大將軍遠赴雲南去平邊亂，俟亂事平定後，明廷爲了一勞永逸計，乃實施軍墾實邊政策，其先祖遂棄武就文，先出任建安知縣，繼任蒙自知府，就此落籍雲南。時經明清兩朝，歷時三百餘年，遂成蒙自大戶。父名紀元，字曉亭，母伊氏。共生兄弟三人，楊增新行二，長兄增齡，同治十二年間舉人，曾任宣威州學正，三弟增炳

，係邑庠生，曾任四川候補縣及參議院議員等職，可稱一門皆俊傑。唯兄與弟所服官位，均不及楊增新顯赫。

楊增新自幼就聰慧絕倫，卓犖有大志。在鄉縣省各級考試，每試必中。清光緒十四年，先在省城獲戊子科舉人，翌年晉京又獲己丑科進士。在捷報連傳後，李相國就想留他作京官。一因楊增新素有大志，留在京都，如鳥入籠，無法發展自己長才；二因京官待遇太薄，而家中清寒，無法仰事俯畜，乃要求外放，並自願立功異域，到邊地作官。以當時的宦途來說，想到富庶江南一帶作官，當不容易，若到邊陲服官，當然不難。就此在中了進士以後，當年即外放甘肅任官。當其趕到蘭州報到以後，因人生地不熟，較好的差事，當然輪不到他，竟被派爲人見人愁的藩署籌餉委員之職。而甘肅向爲窮大省份，籌餉徵錢的事，眞如登天之難。然而楊增新接篆以後，不憂不懼，兢兢業業，埋頭苦幹，經過年餘的努力，卓然有成。尤且下筆成章，遂引起甘督的重視。翌年即調升爲督署文案。所辦文書，均有條不紊，已顯露了長才。未幾適中衛縣知事出缺，旋出任中衛

縣知事。而中衛縣境，係回蒙漢民雜處之地，歷任知事，都感辦事棘手，素稱難治。然而楊增新到任後，對症下藥，着手成春，以爲民造福的階段，來解決居民間的糾紛，給牧民劃收場，給農民放墾地，然後興教育、辦水利，經過年餘的努力，民訟得減，地方治安漸趨正常。正當楊增新發展長才之際，忽傳惡耗，其尊人去世，乃遵例返里丁憂，就此在家閒居三年，守孝期滿後，始重返甘肅做官。

趕小毛驢回甘任知府

由雲南到甘肅，其間雖僅隔四川一省，但此三省都是大面積省份。而蒙自又位於滇南，由故鄉蒙自到蘭州，相隔就有八千里。而當時最快速的交通工具，就是騎馬。然而楊增新家中沒有馬，雇馬又雇不起，最後牽了家中僅有的一頭毛驢，讓其小脚夫人騎在驢背上，自己竟作進士及第的脚夫，陪着太太，晝夜趕趕，千辛萬苦，走了兩個多月，才走到隴南天水地方。適遇舊屬出任天水稅務局長，給他雇了兩匹俊馬作上に乗騎。原來的毛驢在天水出售後，作了川資。他們夫婦二

人才像個官樣子到達蘭州報到。

楊增新向甘督報到以後，因在中衛縣政績甚好，即時就放渭源縣知事。稍微購買一點用物，就備程赴任。不意在赴任途中，突傳來甲午砲聲，因日軍來勢甚兇，致津京震動。駐寧夏將軍鍾泰迅接募軍勤王之命，素知楊增新為一幹才，遂在中途延攬楊增新出任新軍營務處長兼管帶。楊增新愛國之心特重，於今國難臨頭，只好棄文就武，不去渭源，到了寧夏。晝則在操場上，親教士兵放槍打仗的技術；夜則挑燈治理營務處文書，案無積牘，裁決如流，甚獲將軍鍾泰之欽重。俟馬關條約議成，始又棄武就文，再返省城向甘督報到。因楊增新已有兩任縣知事的任狀，尤且政績卓著，即被松藩改派為河州知府。

河州位於隴西地方，向為回、羌、漢各民族雜居之地，素稱難治，尤且回亂方平，遍地荆棘，真成了百廢待舉的地方，沒有本事的人，真是不敢前來當官。楊增新就任後，先察民隱，以除民蔽，然後再按部就班，築道路以利民行，濬水渠以興水利，墾荒地以裕民食，更捐廉創辦學院以啓民智，對於民訟民訴，先經調解，以減訟件，繼經親審，恩威兼施。因為公正廉明，一審就可結案。時經五年，所謂多亂難治的河州，竟成為甘肅全省的世外桃源，也就因此，楊增新在河州，被稱為「楊青天」而不名。

捐廉興學身兼九職

楊增新在河州捐廉興學，辦有三座書院：一曰鳳林、二曰龍泉、三曰愛蓮。當三座書院相繼

成立後，不僅廣延碩儒宿士充任教師，尤且在公餘之暇，親執教尺，就此河州人才蔚起，在民元至卅年間，負責西北文武大員，皆係河州各書院出身，抗戰軍興，大西北得成為有力的後方基地，也可說是楊增新的遺澤所賜！

光緒廿七年，因任河州知府成績卓著，被調升省城道台（民國時省教育廳長），時各省政府新政，楊增新思想一向銳敏，不落人後，乃在蘭州即時創辦高等學堂，以便培植高級人才，繼設武備及陸軍小學，冀以造就下級軍官；其次再設工業學校，開啓西北工業之門，此外還創巡警學校，造就維持治安幹部，這些文武學校，在當時都是創舉，一切規章都由楊增新親手編訂，甘肅各種教育，才賴楊增新籌劃之下，漸漸興起。文武各級學堂，在當時雖然漸次設立，然而各校領導人才，却是難求，在無可奈何情下，只好由楊增新身兼九職，每治文書，九印環列案頭備用。公文雖多，他仍下筆如流，處理的有條不紊，仍然案無積牘。由此可知當時楊增新才華與體力，都非他人所能及！

兩宮召見改調新疆

不幸時至光緒卅三年，甘肅總督易人，由松藩而升允。升允是一位眼高於頂的旗人，他一到蘭州就任後，就聽到楊增新在甘肅聲譽絕倫，心裏就有些吃醋味，覺得不舒服，於是就利用職權，隨時作抽後腿的打擊，不讓楊增新暢所欲言，致使楊增新心灰意冷，作掛冠他去之思，因他志在邊疆，只好設法西去新疆。適時任新疆藩司王樹枏，在

甘肅官多年，對楊增新的才華素所欽佩，乃向新疆巡撫聯魁言推薦，奏請皇帝調新服官。適阿克蘇兵備正有缺，就推著楊增新來補此缺。西太后與光緒皇帝見奏後，為了一明楊增新才能，乃下令召見。楊增新答京應召時，應對如流，見解高超，兩宮甚為滿意，有意留京備用，但楊增新想作班定遠第二與左文襄再生，無意留京，仍願遠赴新疆服務，終於宣統三年，間關萬里，安抵新疆東部重鎮的哈密城。適逢哈密回王府與回民發生糾紛事件，新疆巡撫袁大化，乃電楊增新就地調查糾紛真情，以便處理。楊增新在甘肅服官，獲得「楊青天」的美名，當屬處理訟案的能手，接獲袁巡撫的來電，當然難不住他，為了探明糾紛內情，乃微服深入民間去調查。當他走到鎮番街頭上，發現了福勝得商店的招牌，除用漢字外，並加用回文，這樣的招牌式樣，在整個哈密街頭，算是獨一無二，竟引起他的注目，遂漫步走入。在他想來用回文做招牌的商店，其店東一定係纏回（維吾爾）豈不借購物為由，就可打聽出王府與回民糾紛癥結所在嗎？

堯樂博士一段交往

當他進入店內，只見一個十六、七歲的青年，用滿口京話來向他招呼。原以為這個青年，是該店東雇用直隸籍的漢族店友，乃在購妥用物後，就順便探試的說：

「貴店招牌上有回文，店東是纏回吧？」

「一點不錯是維族人開設的！」

「我想會見一下貴店東不知可否？」

「我就是本店的店東。」

楊增新一看一個十六、七歲的纏回，竟然當起偌大百貨商店老闆。也算是一個了不起的青年。於是接下就問：

「貴姓大名？」

「我叫堯志巴斯。」

楊增新聽到回話，認為年輕人世故尚淺，探詢回王府與纏民糾紛事件，一定會說真話，於是接又說：

「本人一到哈密，就聽說哈密纏回與回王府發生不和事件，究竟是什麼原因？」

「說穿了僅是李知事多管閒事而已！」

楊增新在甘肅號稱「青天」，一聽此言，就知哈密回王府與纏民不和事件，乃是李知事挑撥起來的。既知個中原委，也就不再追問，就奉上買好物物離開商店。時過二日楊增新以調查大員身分，穿上道台的官服，假哈密縣政府大堂開了一次調查庭。楊增新深知官場有黑暗面，怕縣府的翻譯員，要接受李知事指示，而此事又與李知事有關，乃在開庭之前，下一手條要聘請福勝得的堯志巴斯說假話。但堯翻譯一見前天的顧客竟變成今天的主審，尤且莊嚴公正，就不願作假話翻譯，維族人說什麼他翻什麼！結果才知纏民並無反對王權之事，僅是李知事想奪王權，進而想管理纏民之事而已。楊增新認為新疆各地王府，都世襲了幾百年，在目前革命風聲甚緊時不宜更改免添麻煩，於是在他晉省後，建言袁大化將李知

事他調，哈密回王府與回民糾紛事件，就此平息，因此楊、堯二人就此結下不解之緣。堯志巴斯就是堯樂博士，由賣瓜小販，一直當到新疆省主席，可說都是由認識楊增新而來！

編練軍隊繼任都督

當楊增新由京輾轉晉抵新疆省城時，不僅全國革命風聲日熾；即在新疆境內，反滿清開革命的事件，也所在多有，竟將時任新疆巡撫袁大化搞得手足無措。他素知楊增新在甘肅是個文武雙全的幹員，遂不讓楊赴阿克蘇就任，就近留在省城，助他應付亂局。楊增新眼光遠大，智謀深沉，要治亂世，或維護治安，首重武力，遂向袁巡撫提出建議，先在省城招募五營回軍，冀以應付當前所需，並自告奮勇出任統制，爲了建立感情，親自帶隊出操，就此楊增新在新疆有了作官的本錢，其後能順利繼袁大化出任巡撫，入民國後改爲都督，都是僉因於此。

袁大化是一位忠於滿清皇朝的保皇黨。當袁世凱在北京，用政治手段來玩弄宣統，迫其遜位時，他竟糾合甘肅升允與伊犁將軍志銳，想將溥儀由北京迎到新疆，成立後清國，再與民國對抗，繼續滿清皇統。無奈溥儀被袁世凱軟禁在紫金城內，無法脫身，才告作罷。袁大化於民國元年三月，一面電京易幟；一面向袁大總統辭去新疆巡撫之職，爲了順利離新，並推荐時任喀什道台袁鴻祐繼任新疆都督。袁鴻祐接到升官電後，爲了今後用錢方便計，就押着存在喀什的廿萬兩餉銀，告辭喀什，向省城進發。不意道出阿克蘇時，

被反清的哥老會首邊永福等探知，爲了劫奪這筆巨款，也就一不做二不休，竟下毒手將袁鴻祐殺死於戈壁灘上。這一劫財殺官事件發生後，更使袁大化驚恐萬分，爲了保命，就得早日脫身離開新疆，於是就近再保薦楊增新出任新疆都督，才算卸去官職，於民國元年五月間，悄然離新，算是保住了老命！

處理亂局安靖地方

袁大化爲了保老命，悄然離開新疆以後，給楊增新留下了一個收拾最感棘手、爛攤子，沒有跳火抗精神的人，誰也不敢前來接事，然而楊增新素懷大志，想作班定遠第二，反認爲是一展長才的時地來臨，接篆視事以後，就分緩急先後，按部就班，該用兵的時候就用兵；該談判的時候就談判，當起他的新疆都督來。就任以後最感棘手的有兩件大事，其一是革命勢遍地爆發；一是哥老幫會，尋機弑官劫財。要追究這兩股動亂的泉源，可說都是起源反清，於今清朝已傾，他們反對的標的已失，就不應再行施用暴力鬧事加害地方，他就根據此項理由，先勸革命黨人，放棄動武，展開談判，願當官繼續爲民國服務者，就給官做；不願留新者，可以由他保存，調升內地去爲國服務。當時在新疆的革命黨人，如李夢彪、賀家棟、馮特民等都是知識份子，都能體會楊增新謀國苦心，有的走有的留，時經三、四年，將此事件逐漸擺平，繼之再警告哥老會首，要放下屠刀，來作順民，願留新疆者，要安份守己，不得再爲非作歹，願離新入關者，資助旅費，否則如

再在新疆爲害地方，就要繩之以法。就此在楊增新恩威兼施之下，時經四、五年，卒將新疆境內亂事平息。各地亂事平息後，就宣佈以「保境安民」四字爲他的施政方針，所謂「保境」，是指不讓強鄰英、俄兩國侵佔新疆領土；所謂「安民」，是指境內各族居民要和陸相處，各安生業，不起糾爭。如有爭執，要由有司公平處理，不得動刀動槍，擾亂社會治安。楊增新此一施政方針，果然生效，在民國十年前後，內地各省在南北軍閥割地稱雄，搞得民不聊生之際，而楊增新竟將新疆治理成世外桃源之世，任何人都會伸起大拇指，要說他是治世的能手。

楊增新在接任新疆都督，經過四、五年的奮鬥，能將遍地荆棘的亂局，治理成世外桃源的盛世，一半固然是因他的才華卓著，有所使然；一半也是世界形勢有所促成。蓋因在他宣佈「保境安民」之際，正是第一次世界大戰在歐洲爆發之時，一向虎視眈眈，想瓜分新疆的英帝與帝俄兩個強國，此時都變成參戰的主角，都無暇東顧。他們在歐洲的戰火愈激烈，楊增新在新疆愈能得心應手，來當他的太平將軍，而新疆各族居民，也因沒有外侵外誘，各安生業，過起無憂無懼的太平日子。

白俄軍入新疆事件

時至民國七年（一九一八）新疆安靜的治安，才又有些波動，此一波動仍然是受外鄰的影響，蓋因俄國共產黨在列寧領導之下，組成了紅軍，竟乘歐戰方酣之際，帝俄皇軍在前線作戰，皇

都正在空虛之時，列寧一舉將帝俄推倒。沙皇雖曾下令參戰俄軍，回國勤王，無如他平日作威作福，施行極權，根本不得軍心。而列寧反而喊出「工農羣衆，大翻身的時機來臨」。帝俄的兵源，都是工農階級，就此都被列寧吸收，由白變紅。皇族人員一看在歐俄無法立足，只好由擁皇派將領阿年濶夫保護下，越烏拉山向中亞撤退，原想在塔什干地方成立臨時政府，整軍經武，俟機恢復歐土。無如紅軍不讓他有喘息的機會，從後尾追攻擊。阿年濶夫等，先由塔什干撤到撒馬耳汗，繼由撒馬耳汗東退阿拉木圖。紅軍還是尾追不捨。阿年濶夫等原想向西伯利亞去發展，無如列寧早已預料到此，乃派大批紅軍，佔領大鐵路沿線各要點。阿年濶夫等一看東行已無路可走，爲了求生只好越界闖入新疆，爲求行軍迅速乃分兵兩路入新，一由霍城進入伊犁；一由塔城邊卡進入塔城。

當時楊增新手中掌握的兵力，只有五營回軍，連其他各地所駐的兵力，合計起來也僅有幾千人。而阿年濶夫所率的兩路人數，就有萬人之衆，尤且武器精良，遠非省軍所能比。若用武力來對付，自難是阿年濶夫的對手，那樣一來，後果就不堪設想。楊增新不愧是應變能手，在酌情度勢後，一面通知伊犁塔城地方政府，予以補給表示同情；一面備文阿年濶夫，應依據國際公法，一國之兵力，進入他國者，要將武器放下，交給我政府，才可在新疆作順民。阿年濶夫等此時正走投無路，一聽楊增新允許他們留在新疆作順民，也就心滿意足。於是就應楊增新要求，將其所帶

來的槍枝彈藥與運兵載物的汽車，悉數交給新疆省政府。

就在楊增新處理入新白俄軍的同時，追剿的紅俄軍也蜂湧至新疆邊境，聲言爲了消滅白軍，他們也要進入新疆，此事如果成真，無異日俄戰爭，搬到新疆重演，受害最重者，又是新疆政府與居民。精幹如楊增新者，當要設法阻止。一面備上強硬的抗議者，恫嚇紅軍不得入境；一面附上備忘錄，說明白軍已被我政府依國際公法，解除了所有武裝，變成國際難民，對貴國已無威脅。在列寧政府來說，甫行鼎革，正在尋求與他國建立國際關係。而中華民國又係緊鄰，當願更有良好關係。乃見好就收，將其追剿白俄大軍，僅留少數於中俄邊境，作監視白軍任務，大部份都撤回歐俄，去安定他的新政權。新疆就此又歸平靜，這是楊增新主持新政，對外交涉所露的優越手段！（未完待續）

訂購「中外雜誌」贈送親友
是最高級的禮品，他（她）
會每月想起你的友情。全年
新臺幣捌佰元，國外全年美
金貳拾壹元，航空另加郵費
。請撥電話七〇七二四八〇
、七〇二四二〇七